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Aufgabe 0.8 (1 Punkt)
Geben Sie das Losungswort des Quiz aus der Lernnotiz an.

Aufgabe 17 (4 Punkte)

Gegeben sei folgende Klasse Gegner, deren Methode knoten getestet werden soll. Es liegen
keine weiteren Implementierungen anderer Klassen vor, so dass Sie gezwungen sind, Mocks
zu schreiben. Da dies bei Enumerations nicht mdoglich ist, muss hier eine konkrete
Implementierung angegeben werden. Da leider keine Spezifikation der erwarteten Ergebnisse
vorliegt, missen Sie sich auf die Uberdeckung konzentrieren.

public class Gegner {

@SuppressWarnings("unused")
private String typ;

private boolean hatFK;
private int feuerweite;

public Gegner(String typ, boolean hatFK, int feuerweite) {
this.typ = typ;
this.hatFK = hatFK;
this.feuerweite = feuerweite;

}

public int knoten(Alarm alert, Eigenschiff e, int abstand) {
int ergebnis = 42;
if (alert == Alarm.ROT & abstand < this.feuerweite) {
ergebnis = e.getMaxKnoten();
}
if (alert == Alarm.ORANGE & e.wichtigerAuftrag()) {
ergebnis = e.sicherheit(e.hatAbwehr(this.hatFK), abstand);
}
return ergebnis;
}
}

a) Geben Sie mdglichst einfache, aber dennoch sinnvoll nutzbare Mock-Klassen an (ohne
Nutzung eines Mock-Frameworks), so dass Sie eine 100%-Branch-Uberdeckung fiir Ihre
zu erstellenden Tests erhalten. Nutzen Sie das Projekt gsAufgabeGegnerMock.

b) Schreiben Sie Ihre Lésung aus a) um (oder neu), so dass die Mock-Objekte durch
Mockito erstellt werden. Nutzen Sie das Projekt gsAufgabeGegnerMockito.

Aufgabe 18 (4 Punkte)
Ein Uberwachungsprogramm fiir dltere Maschinen fragt zyklisch zwei Werte von nachtraglich
installierten Sensoren ab. Die Maschinen sind tber folgendes Interface angeschlossen.
public interface MInterface {
Integer getWertl() throws NetworkException, HardwareException;
String getZustandl() throws NetworkException;
}
Das Uberwachungsprogramm endet, wenn ein schwerer Fehler festgestellt wird, was u. a. an
der Variable alarm zu erkennen ist. Ein schwerer Fehler tritt auf, wenn in drei
aufeinanderfolgenden Zyklen jeweils mindestens einer der abgefragten Werte als Antwort eine
Exception oder aufeinander folgende Messwerte mit einem Abstand grol3er 5 liefert. Ein
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schwerer Fehler tritt weiterhin auf, wenn die Frage nach dem Status1 einmal mit ,defekt*
beantwortet wird.

schwerer | drei beliebige einfache | einfacher Fehler: im Zyklus treten eine oder mehrere
Fehler Fehler direkt Exceptions auf

hintereinander einfacher Fehler: aufeinander folgende Messwerte
haben Abstand groRer 5 (bei Exceptions wird dabei
immer der letzte Messwert vor der Exception
betrachtet)

oder Status1 ist ,defekt”

Zum nachfolgenden zu testenden Uberwachungsprogramm Ueberwachung aus dem von der
Veranstaltungsseite herunterladbaren Projekt gsAufgabeMockitoMaschinenueberwachung
fehlen leider Maschinen, die das Interface Minterface realisieren.
a) Prifen Sie die Funktionalitait der Klasse Uberwachung, genauer der Methode
sensorenLesen(), mit Tests, nutzen Sie dazu passende, mit Mockito zu erstellende,
Mocks fir Maschinen. Sie sollten zumindest eine 100%-Branch-Uberdeckung dieser
Methode mit erreichen.
b) In a) sollten Sie mindestens zwei (miteinander ,verwandte®) Fehler finden, die zu einem
zu frihen und zu einem fehlenden Alarm fihren. Korrigieren Sie das Programm in einer
neuen Klasse und nutzen Sie lhre Tests aus a) zur Uberpriifung.

zu 0.8)
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Quiz 1 Quiz 2 Quiz 3

S P Y

Quiz 1: Mock-Nutzung

Gegeben sei folgende Methode.

public class Rechnernutzung {
public int nutzen(Rechner r) {
if (r.mach(42) » @) {

if(r.mach(42) < @) {
return 1;

} else {
return 2;

}

}

return 3;

¥
}

Mit welchen der folgenden Mock-Objekte liefert der folgende Aufruf das Ergebnis 17?
new Rechnernutzung().nutzen(r)

[JRechner r = Mockito.mock(Rechner.class);

[JRechner r = Mockito.mock(Rechner.class);
Mockito.when(r.mach(42)).thenReturn(1);

B Rechner r = Mockito.mock(Rechner.class);
Mockito.when(r.mach(42))
.thenReturn(Integer.MAX VALUE).thenReturn({Integer.MIN VALUE);

B Rechner r = Mockito.mock(Rechner.class);
Mockito.when(r.mach{ArgumentMatchers.anyInt())).thenReturn(1,-1);

B Rechner r = Mockito.mock(Rechner.class);
Mockito.when(r.mach(42)).thenAnswer( new Answer<>() {
private int c = @;

@override
public Object answer(InvocationOnMock inv) throws Throwable {
if (c++ == 8) {
return 42;
} else {
return -42;

}
s

| Antwort tberpriifen |
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Quiz 2: Mockito

Welche der folgenden Aussagen Uber Mockito sind korrekt?

Mit Mockito ist es mdglich, dass gemockte Methoden abh&ngig von Ubergebenen Parameterwerten
unterschiedliche Ergebnisse erzeugen.

Mit Mockito ist es mdglich, dass gemockte Methoden immer das gleiche Ergebnis zurlckliefern.

[ Werden bei Mockito die Ruckgabewerte von gemockten Mothoden nicht spezifiziert, wird bei der
Nutzung ein zufalliger Wert zurlickgegeben.

Mit Mockito ist es mdglich zu prifen, wie oft eine gemockte Methode in einem Test aufgerufen
wurde.

Mit Mockito ist es mdglich Objekte zu erstellen, flr die nur ein Interface gegeben ist.

| Antwort tberpriifen |

Quiz 3: Spy

Welche der folgenden Aussagen Uber das Spy-Konzept sind korrekt?

[ Mit Spy-Objekten kann sehr gut der innere Aufbau existierender Klassen erforscht werden.
Mit Spy-Objekten kdnnen einfach Exceptions geworfen werden, die sonst schwerer zu testen sind.

[ Es ist generell sehr sinnvoll alle zum Testen genutzten Objekte ausser die der zu testenden Klasse
selbst durch Spy-Objekte zu ersetzen.

Mit Spy-Objekten kbnnen Extremsituationen einfach erzeugt werden, die sonst sehr aufwendig zu
erstellen sind.

[ Es ist generell beim Testen sinnvoll Mock-Objekte zu nutzen und diese mit Spy-Funktionalitat zu
erganzen.

| Antwort tberpriifen |

zu 17)
Es kann sinnvoll sein, in die Enumeration einen weiteren, nicht im Programm genannten Wert,
Zu erganzen.

package tracking;
public enum Alarm {

CLEAR, GRUEN, GELB, ORANGE , ROT
}

package tracking;
public class Eigenschiff ({

private boolean wichtigerAuftrag;
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public Eigenschiff (boolean wichtigerAuftrag) {
this.wichtigerAuftrag = wichtigerAuftrag;
}

public int getMaxKnoten() ({
return O;

}

public boolean wichtigerAuftrag() {
return wichtigerAuftrag;

}

public int hatAbwehr (boolean hatFK) {
return 0;

}

public int sicherheit(int hatAbwehr, int abstand) {
return O;

}

}

package tracking;

import org.junit.jupiter.api.BeforeEach;
import org.junit.jupiter.api.Test;

public class GegnerTest ({

private Gegner g;
private Eigenschiff e;

@BeforeEach

public void setUp() {
g new Gegner ("K130", true, 100);
e = new Eigenschiff (true) ;

}

@Test

public void testAlertl() { // auch Abstandl
g.knoten (Alarm.ROT, e, 20);

}

QTest

public void testAlert2() { // auch WichtigerAuftragl
g.knoten (Alarm.ORANGE, e, 20);

}

QTest

public void testAbstand2() ({
g.knoten (Alarm.ROT, e, 200);

}

QTest
public void testWichtigerAuftrag2() {

g.knoten (Alarm.ORANGE, new Eigenschiff (false), 20);
}
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162 public int knoten{Alarm alert, Eigenschiff e, int abstand) {
17 int ergebnis = 42;
18 if (alert == Alarm.ROT & abstand < this.feuerweite) {
19 ergebnis = e.getMaxKnoten();
20 }
21 if (alert == Alarm.ORANGE & e.wichtigerAuftrag()) {
22 ergebnis = e.sicherheit(e.hatAbwehr(this.hatFK), abstand);
23 }
24 return ergebnis;
25 }
26 }
27

E_' Problems | @' Javadoc @, Declaration | & Console |[za Coverage > e Call Hierarchy
GegnerTest (27.02.2024 15:07:33)

Element Coverage Covered Instructio...  Missed IrTstructions Tetal Instructions
v 22 gsAufgabeGegnerMockLoesung === 1000% 177 0 177
v (8 src === 100,0 % 177 0 177
w 3 tracking === 100,0 % 177 0 177

[7] Alarm.java == 1000 % 54 0 54

[J] Eigenschiff.java = 100,0 % 15 0 15

w [J] Gegnerjava == 1000% 52 0 52

v @ Gegner I 1000 % 52 0 52

& Gegner(String, boolean, int) = 100,0 % 12 0 12

@ knoten(Alarm, Eigenschiff, int) B2 100,0 % 40 0 40

[J] GegnerTest.java === 100,0 % 56 0 56

b)
package tracking;

public enum Alarm {
CLEAR, GRUEN, GELB, ORANGE , ROT
}

package tracking;

public interface Eigenschiff ({
public int getMaxKnoten() ;

public boolean wichtigerAuftrag() ;
public int hatAbwehr (boolean hatFK) ;

public int sicherheit(int hatAbwehr, int abstand);

package tracking;

import org.junit.jupiter.api.BeforeEach;
import org.junit.jupiter.api.Test;
import org.mockito.Mockito;
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public class GegnerTest ({

}

private Gegner g;
private Eigenschiff e;

@Before
public void setUp() throws Exception {

g = new Gegner ("K130", true, 100);

e = Mockito.mock (Eigenschiff.class) ;

Mockito.when (e.wichtigerAuftrag()) .thenReturn (true) ;
}

QTest

public void testAlertl() { // auch Abstandl
g.knoten (Alarm.ROT, e, 20);

}

@Test

public void testAlert2() { // auch WichtigerAuftragl
g.knoten (Alarm.ORANGE, e, 20);

}

QTest

public void testAbstand2() ({
g.knoten (Alarm.ROT, e, 200);

}

QTest

public void testWichtigerAuftrag2() {
e = Mockito.mock (Eigenschiff.class) ;
Mockito.when (e.wichtigerAuftrag()) . thenReturn (false) ;
g.knoten (Alarm.ORANGE, e, 20);

}

@Test

public void testCOnr2() ({
e = Mockito.mock (Eigenschiff.class);
Mockito.when (e.wichtigerAuftrag()) .thenReturn (false) ;
g.knoten (Alarm.ORANGE, e, 200);

}
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108= public Gegner(String typ, boolean hatFK, int feuerweite) {
11 this.typ = typ;

12 this.hatFK = hatFK;

13 this. feuerweite = feuerweite;

14 }

15

16 public int knoten(Alarm alert, Eigenschiff e, int abstand) {
17 int ergebnis = 42;
#18 if (alert == Alarm.ROT & abstand < this.feuerweite) {
19 ergebnis = e.getMaxKnoten();

20 I
#21 if (alert == Alarm.ORANGE & e.wichtigerAuftrag()) {

22 ergebnis = e.sicherheit(e.hatAbwehr(this.hatFK), abstand);
23 I

24 return ergebnis;

25 }

26 }

27

E_ Problems | @ Javadoc @. Declaration | & Console | [z Coverage :‘“ Call Hierarchy
GegnerTest (1) (27.02.2024 16:12:05)

Element Coverage Covered Instructio..  Missed Instructions
v =2 gsAufgabeGegnerMockitoLoesung === 100,0 % 2053 0
v [ sre === 100,0 % 205 0
~ Hf tracking === 100,0% 205 0

[J] alarm java == 1000% 54 0

v [J] Gegner.java = 100,0 % 52 0

v @ Gegne T 100,0 % 52 0

& Gegner(String, boolean, int) = 1000 % 12 0

@ knoten(Alarm, Eigenschiff, int)  EE2 100,0 % 40 0

[J] GegnerTest.java === 100,0% 99 0

Zu 18)
Fehler-Zaehler wird bei Exceptions bei beiden Pruefungen in
Durchlauf um 2 erhoeht, so dass alarm zu schnell gesetzt wi

Total Instructions

205
205
205
54
52
52
12
40
99

einem
rd

kann auch dazu fuhren, dass Fehlerzahler von 2 auf 4 springt und so

der genau geforderte Wert von 3 nicht erreicht wird (Erinne
generell keine exakte Prifung == x, wenn nicht notwendig)
a)

package maschine;

import org.junit.jupiter.api.Assertions;
import org.junit.jupiter.api.BeforeEach;
import org.junit.jupiter.api.Test;
import org.mockito.Mockito;

public class UeberwachungTest ({

private UeberwachungInterface u;

rung:
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@Before
public void setUp() {
this.u = new Ueberwachung(); // new UeberwachungOK() ;

}

@Test
public void testOhneFehler () throws NetworkException, HardwareException

MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class)

Mockito.when (m.getWertl ()) . thenReturn (1) ;

Mockito.when (m.getZustandl () ) . thenReturn ("ok") ;

this.u.setMaschine (m) ;

for (int i = 1; i < 100; i++) {
this.u.sensorenlesen() ;

}

Assert.assertFalse ("kein Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

}

QTest
public void testOKmitzweiFehlernZwischenzeitlich ()
throws NetworkException, HardwareException {
MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class)
Mockito.when (m.getWertl () ) . thenReturn (1)
.thenThrow (new NetworkException())
.thenThrow (new NetworkException())
.thenReturn (1) ;
Mockito.when (m.getZustandl () ) . thenReturn ("ok") ;
this.u.setMaschine (m) ;
for (int i = 1; i < 100; i++) {
this.u.sensorenlesen () ;

}

Assert.assertFalse ("kein Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

}

QTest

public void testOKmitzweiAbwechselndenFehlernZwischenzeitlich/()
throws NetworkException, HardwareException ({
MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class);
Mockito.when (m.getWertl ())
.thenReturn (1)
.thenThrow (new HardwareException())
.thenReturn (1)

Mockito.when (m.getZustandl ())
.thenReturn ("ok")
.thenReturn ("ok")

.thenThrow (new NetworkException())
.thenReturn ("ok")
this.u.setMaschine (m) ;
for (int i = 1; i < 100; i++) {
this.u.sensorenlesen() ;

}

Assert.assertFalse ("kein Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

}

@Test
public void testOKmitzweiMehrfachAbwechselndenFehlernZwischenzeitlich ()
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throws NetworkException, HardwareException {
MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class);
Mockito.when (m.getWertl ())
.thenReturn (1)
.thenThrow (new HardwareException())
.thenReturn(6) // Sprung ok
.thenReturn (1)
.thenReturn(7) // Sprung nicht ok
.thenReturn (2)
Mockito.when (m.getZustandl ())
.thenReturn ("ok")
.thenReturn ("ok")
.thenThrow (new NetworkException())
.thenReturn ("ok")
.thenReturn ("ok")
.thenThrow (new NetworkException())
.thenReturn ("ok")
this.u.setMaschine (m) ;
for (int i = 1; i < 100; i++) {
this.u.sensorenlesen() ;

}

Assert.assertFalse ("kein Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

}

// dieser Test findet ersten Fehler, da Fehler-Zaehler
// bei Exceptions bei beiden Pruefungen in einem Durchlauf
// um 2 erhoeht wird
@Test
public void testKeinDefektbeiZweiGemeinsamenFehlern ()
throws NetworkException, HardwareException ({
MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class);
Mockito.when (m.getWertl ())
.thenReturn (1)
.thenThrow (new HardwareException())
.thenThrow (new NetworkException()) // gleichzeitig
.thenReturn (6)
.thenReturn (1)
.thenReturn (6)
.thenReturn (1)

Mockito.when (m.getZustandl ())
.thenReturn ("ok")
.thenReturn ("ok")
.thenThrow (new NetworkException())// gleichzeitig
.thenReturn ("ok")

this.u.setMaschine (m) ;

for (int 1 = 1; i <= 7; i++) {

this.u.sensorenlesen() ;

}

Assert.assertFalse ("kein Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

QTest
public void testZwischenzeitlicherDefekt ()
throws NetworkException, HardwareException {
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MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class);
Mockito.when (m.getWertl ())

.thenReturn (1)

.thenThrow (new HardwareException())

.thenReturn (6)

.thenReturn (1)

.thenReturn (7)

.thenReturn (2)

Mockito.when (m.getZustandl ())
.thenReturn ("ok")
.thenReturn ("ok")
.thenThrow (new NetworkException())
.thenReturn ("ok")
.thenReturn ("ok")
.thenThrow (new NetworkException())
.thenReturn ("defekt")
this.u.setMaschine (m) ;
for (int i =1; i <= 7; i++) {
this.u.sensorenlesen() ;

}

Assert.assertTrue ("Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

}

@Test
public void testAnfangsDefekt ()
throws NetworkException, HardwareException ({
MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class);
Mockito.when (m.getWertl ())
.thenReturn (1)

Mockito.when (m.getZustandl ())
.thenReturn ("defekt")
this.u.setMaschine (m) ;
for (int i = 1; i <= 1; i++) {
this.u.sensorenlesen() ;
}

Assert.assertTrue ("Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

}

@Test
public void testAlarmNachDreiKritischenZyklen ()
throws NetworkException, HardwareException ({
MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class);
Mockito.when (m.getWertl ())
.thenReturn (1)
.thenThrow (new HardwareException())
.thenReturn(7) // Fehler
.thenReturn (3)
Mockito.when (m.getZustandl ())
.thenReturn ("ok")
.thenReturn ("ok")
.thenReturn ("ok")
.thenThrow (new NetworkException())

this.u.setMaschine (m) ;
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for (int i = 1; i <= 4; i++) {
this.u.sensorenlesen() ;

}

Assert.assertTrue ("Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

// dieser Test findet den Fehler, da Fehler-Wert immer um 2
// erhoeht wird und so nie genau den Grenzwert 3 erreicht
QTest
public void testAlarmNachDreiGemeinsamenKritischenZyklen ()
throws NetworkException, HardwareException {
MInterface m = Mockito.mock (MInterface.class)
Mockito.when (m.getWertl ())
.thenReturn (1)
.thenThrow (new HardwareException())
.thenReturn(7) // Fehler
.thenReturn(l) // Fehler
Mockito.when (m.getZustandl ())
.thenReturn ("ok")
.thenThrow (new NetworkException())
.thenThrow (new NetworkException())
.thenThrow (new NetworkException())

this.u.setMaschine (m) ;

for (int i = 1; i <= 4; i++) {
this.u.sensorenlesen() ;

}

Assert.assertTrue ("Fehler erwartet", this.u.isAlarm());

}

OGP Rl @8 m B~ g 227 public void sensorenLesen() {
Finished after 2,078 seconds 28 boolean allesOK = true;
Runs: 9/9 B Errors: 0 B Failures: 2 29 try {
— int wert = this.maschine.getiertl();
*31 if (!this.geradeGestartet && Math.abs(wert - this.alterWert) > 5) {
il UeberwachungTest [Runner: JUnit 5] (1,299 5 32 this.fehlerit;
] testOK MehrfachAb chlernZwischenzeitlich() (1,612 5) _ .
] testAnfangsDefekt( 33 allEti = il
f] testKeinDefektbeiZweiGemeinsamenFehlem() (0,050 5) 34 } else {
hDreiGemei ischenZyklen() ( E 35 this.geradeGestartet = false;
£ testOKmitzweiFehlemZuwischenzeitlich() (0,081 <) 36 1
E‘ﬂi‘h"eimi’g ‘:C'K :Ch e 37 this.alterWert = wert;
E:zto:m achbreiitischen ya:‘l?n“zw ° . 38 } catch (NetworkException ex) {
JE] testZwischenzeitlicherDefekt() (0,002 <) 39 this.fehler++;
40 allesOK = false;
41 } catch (HardwareException ex) {
42 this.fehler++;
43 allesOK = false;
a4 }
= Failure Trace B ¥ & a5 try {
i org.opentestdj. AssertionFailedError: kein Fehler erwart| 46 String zustand = this.maschine.getZustandi();
= P, : P, : *47 if (zustand.equals(“"defekt")) {
= at org.junitjupiterapi@5.10.1/org.junitjupiter.api.Asse
g Jup pi@ forg. Jup P a8 this.fehler = 3;

= at org,junitjupiter.api@5.10.1/org.junitjupiter.api.Ass¢ 4
at org.junitjupiter.api@5.10.1/org junitjupiter.api.Asse| 50 }
at org.junitjupiter.api@>5.10.1/org.junit.jupiter.api.Asse
at org.junitjupiter.api@5.10.1/org.junitjupiter.api.Asse

allesOK = false;

15 Problems | @ Javadoc [EL Declaration | E) Console |[m Coverage 3 | 3 Call Hierarchy

UeberwachungTest (27.02.2024 16:23:31)

= at gsAufgabeMockitoMaschinenueberwachung/mascl) element Coverage Covered Instructio.. Missed Instructions Total Instructions
= at java.base/java.lang.reflect Method.invoke(Method.j{ ~ 22 gsAufgabeMackitoMaschinenueberwachungloe EEEI 83,5 % 693 137 30
v @ src = 835% 693 137 230

= at java.base/java.util. ArrayList.forEach(ArrayListjava:1® v i maschine mmog3s% 593 137 830
= at java.base/java.util. ArrayList.foreach(ArrayListjava:1® o %ﬂ:::z:::ﬁ:i?;f“ - 33:: wi 1?2 lgg
v @ Ueberwachung B os46% 104 19 123

@ ueberwachen() 1 00% [} 12 12

@ setAlarm(boolean) | 0.0% 0 4 4

@ getMaschine() | 00% 0 3 3

& Uebenwachung() | 100,0 % 6 0 6

@ ishlarm() | 100,0 % 3 0 3

@ sensorenlesen() = 1000 % 88 0 88

P o ® setMaschine(Minterface) 100,0 % 4 0 4
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package maschine;

public class UeberwachungOK implements UeberwachungInterface {

private MInterface maschine;

private static int ZYKLUS = 1000; // Waertezeit in ms
private boolean alarm;

private int fehler;

private int alterWert;

private boolean geradeGestartet = true;

public UeberwachungOK() ({
}

@QOverride
public void ueberwachen() ({
while ('alarm) {
try {
Thread.sleep (ZYKLUS) ;
} catch (InterruptedException ex) ({
}

this.sensorenlesen() ;

}

@QOverride
public void sensorenlLesen() {
boolean allesOK = true;
try {
int wert = this.maschine.getWertl();
if ('this.geradeGestartet
&& Math.abs (wert - this.alterWert) > 5) {

// this.fehler++;
allesOK = false;
} else {

this.geradeGestartet = false;
}
this.alterWert = wert;
} catch (NetworkException ex) ({
// this.fehler++;
allesOK = false;
} catch (HardwareException ex) ({
// this.fehler++;
allesOK = false;
}
try {
String zustand = this.maschine.getZustandl() ;
if (zustand.equals("defekt")) {
this.fehler = 3;
allesOK = false;
}
} catch (NetworkException ex) ({
// this.fehler++;
allesOK = false;
}
// if (this.fehler == 3) {
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this.alarm true;

// }
if (allesOK) {
this. fehler
} else { // neu
this.fehler ++;

= 0;

}
if (this.fehler >= 3) {
this.alarm true;

public MInterface getMaschine() ({
return maschine;

@QOverride
public void setMaschine (MInterface maschine) {
this.maschine maschine;

@QOverride
public boolean isAlarm() {
return alarm;

public void setAlarm(boolean alarm) {

this.alarm = alarm;
S eclipseWs - i jOK java - Eclipse IDE - o X
File Edit Source Refactor Navigate Search Project Run Window Help
(& |[@ ][ ® |[@ covernge || Ju UeberwachungTest v =i | & it~ 0-"Q Q- B OB FP 4w OO Q (g [ Polog 45 Bl
[2 Package Explorer ¢ JUnit X = 0 || @ moduleiinfojava | 1) 5] [@ 0] OK, = O |2 outline X =a
L8 ®E- 8| 25 a CR-1G LS S
Finished after 2,010 seconds 260 @verride i maschine
Runs: 9/9  Errors: 0 o Failures: 0 227 public void sensorenLesen() { “i® u“:‘;’xu‘:“"fm
I | 2 booleanfaTleS0CRERue; @ slm: oole
29 try { o ateiWer:int
B iUsbenvechingest (Rinnec U 31 (1873 ) 30 int wert = this.maschine.getiWert1(); a fehler:int
931 if (!this.geradeGestartet & Math.abs(wert - this.alterWert) > 5) { " 9""’[:55‘7':"‘ booisan,
N = . o maschine: Minterface
32 // thls.fehler‘ﬁ,. ©° UebenwachungOKQ
33 allesOK = false; © getMaschine)
34 } else { ©.4 isAlarm() : boole:
35 this.geradeGestartet = false; 9. sensorenLesen() : void
36 @ setAlarm(boolean) : void
37 S e © . setMaschine(Minterface) : void
2 = 3 6. ueberwachen() : void
38 } catch (NetworkException ex) {
39 // this.fehler++;
40 allesOK = false;
41 } catch (HardwareException ex) {
- ol 22 71 this.fehler++;
Eitaline irace ol b 43 allesOK = false;
44 }
45 try {
46 String zustand = this.maschine.getZustand1();
47 if (zustand.equals(“defekt")) {
48 this.fehler = 3: %
151, Problems | @ Javadoc |[€ Declaration | E) Console | [m Coverage X | Z* Call Hierarchy LR R 3 R A= R =

UeberwachungTest (27.02.2024 16:25:40)

Element Coverage  Covered Instructio...  Missed Instructions

v I 829% 688 142
v B s = s29% 688 142
v maschine = a29% 683 142
[3) Ueberwachung java 0 00% [ 123

v [1] UeberwachungOK java ] 21% &7 19

v © UeberwachungOK 1% 87 19

© ueberwachen() ] 00% [ 2

© setAlam(boolean) ! 00% [ 4

© getMaschine( 00% 0 3

& UeberwachungOK( 100,0 % 6 0

© isAlarm( 1000 % 3 [}

© sensorenLesen() B 1000 % n 0

© setMaschine(Minterface) 1 1000 % 4 [

Total Instructions
830

830

830

123

106

106

12
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